	Nr kodu
	


„Fizyka wokół nas”

IV Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

etap międzyszkolny

	Termin:
	3 kwietnia 2007 rok

	Godzina rozpoczęcia:
	9.00

	Czas pracy: 
	120 minut

	Cykl nauczania fizyki 3-5 godzinny


Drogi uczniu !

1. Arkusz zawiera 16 stron. Ostatnie trzy strony arkusza przeznaczone są na brudnopis. Obliczenia                 w  brudnopisie nie będą punktowane.

2. Po każdym pytaniu znajdziesz wolne miejsce na wykonanie niezbędnych obliczeń.

3. Pamiętaj o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy.

4. Na rozwiązanie 3 z 5 zadań otwartych przeznaczono 120 minut.

5. Za każde zadanie możesz uzyskać 18 punktów.

6. Pamiętaj, abyś na każdej kartce umieścił swój kod – nie podpisuj kartek imieniem                                          i nazwiskiem.
7. Jeśli posiadasz telefon komórkowy, to upewnij się, że podczas zawodów jest on wyłączony.

8. Stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.

9. We wszystkich zadaniach:

a. wyniki podawaj w zaokrągleniu do dwóch miejsc po przecinku,

b. przyjmij wartość przyspieszenia grawitacyjnego na przy powierzchni Ziemi 10 
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	Nr zadania
	Uzyskane punkty

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	suma
	


Życzymy powodzenia!

Zadania przygotowała Anna Maziarz doradca metodyczny z fizyki w powiecie oświęcimskim
	Nr kodu
	


	1. [image: image7.jpg]


Sprinter
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


1. [image: image8.jpg]


Najbardziej spektakularne wydarzenie w dziejach zwalczania dopingu miało miejsce w trakcie olimpiady w Seulu                        w 1988r.. Odbył się tam pojedynek dwóch najszybszych sprinterów Bena Johnsona i Carla Lewisa - obejrzało go                  4 mld ludzi. Zwyciężył Jonson w fantastycznym czasie 9,79s. Lewis o masie 82kg również uzyskał znakomity wynik – odczytaj z tabeli. W trzy dni później okazało się jednak, że czterokrotny medalista z Los Angeles Frederick Carlton "Carl" Lewis (urodzony 1 lipca 1961 roku w Birmingham              w stanie Alabama w USA) - amerykański lekkoatleta, jeden  z najwybitniejszych w historii sportu przegrał w biegu na 100m nie tyle z Benem Johnsonem z Kanady, co ze sterydami anabolicznymi. Jonsona zdyskwalifikowano, złoto [image: image9.jpg]


zdobył Lewis.
W tabeli przedstawiono cząstkowe czasy w biegu sprinterskim Carla Lewisa na olimpiadzie w Seulu na dystansie 100m.

	Lp.
	Czas
	Dystans

	1.
	1,89s
	10m

	2.
	2,96s
	20m

	3.
	3,90s
	30m

	4.
	4,79s
	40m

	5.
	5,69s
	50m

	6.
	6,48s
	60m

	7.
	7,33s
	70m

	8.
	8,18s
	80m

	9.
	9,04s
	90m

	10.
	9,92s
	100m
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a) Narysuj wykres zależności drogi pokonanej przez Carla Lewisa od czasu. Oblicz średnią prędkość sprintera oraz wartość średnich prędkości biegacza na kolejnych dziesiątkach metrów. Sporządź wykres zależności tak wyliczonych wartości prędkości od czasu.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 7 pkt. 
	uzyskana:


b) [image: image11.jpg]


Oblicz wartość średniego przyspieszenia sprintera w czasie od początku biegu do osiągnięcia największej wartości prędkości oraz średnią moc mechaniczną rozwijaną przez sprintera podczas rozpędzania.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


c) Oblicz wysokość, jaką mógłby uzyskać Carl Lewis w skoku o tyczce przy założeniu, że cała jego energia kinetyczna, którą miał na końcu biegu zamieniłaby się w energię potencjalną siły ciężkości.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt. 
	uzyskana:


d) Bill Rodgers pokonał trasę biegu maratońskiego (42km) w czasie 2h 10 min.. Wyobraź sobie,               że Carl Lewis biegnie również w tym biegu maratońskim z prędkością o wartości maksymalnej prędkości, którą uzyskał w biegu na 100m. Oblicz, w jakim czasie pokonałby trasę biegu maratońskiego (wynik podaj w minutach). Oszacuj wartość prędkości względnej tych biegaczy. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


	Nr kodu
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2. Coca Cola.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:
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Film produkcji RPA w reżyserii Jamiego Uysa „The Gods Must Be Crazy”-   „Bogowie muszą być szaleni” opowiada o człowieku z buszu w Kalahari, który po raz pierwszy w życiu spotyka się z zachodnią cywilizacją. Pewnego dnia z nieba za sprawą hojnego "daru bogów" spada przed nim pusta butelka o masie 350g po Coli Coli. Butelka jest wyrzucona przez pilota lecącego samolotem na wysokości 500m. Wektor prędkość samolotu jest skierowany poziomo względem Ziemi. Życie bohaterów filmu buszmenów żyjących dotychczas tak, jakby przez ostatnie pięć tysięcy lat nic się nie zmieniło, staje na głowie - plemię zaczyna walczyć o butelkę. 
a) Butelka Coca Coli wyrzucona przez pilota wylądowała w odległości 400m licząc w poziomie                    od miejsca wyrzutu. Oblicz, jaką wartość prędkości miał samolot, gdy została wyrzucona butelka. Jaką wartość miał wektor przemieszczenia butelki.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz wartość prędkości butelki w momencie uderzenia w ziemię. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz względem Ziemi energię kinetyczną, potencjalną i całkowitą butelki po 10s ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


d) Narysuj w jednym układzie współrzędnych wykresy zależności energii potencjalnej, kinetycznej                  i całkowitej wyrzuconej przez pilota butelki od czasu. Na osiach zaznacz odpowiednie wartości liczbowe.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 8 pkt.
	uzyskana:


	Nr kodu
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3. Apollo 11.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


W 1961 roku prezydent John Kennedy ogłosił, że Amerykanie wylądują na Księżycu przed upływem dekady. Naukowcy musieli zbudować rakietę na tyle silną, by doleciała do Księżyca, oraz statek kosmiczny zdolny odbyć tę podróż w obie strony. Pomocne przydały się doświadczenia twórcy rakiety          V-2, Wernera von Brauna. Zbudowano gigantyczną rakietę Saturn V, która miała wynieść statki kosmiczne Apollo.
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Rakieta wraz z modułem załogowym mierzyła 111 metrów wysokości, całkowita masa rakiety wraz                     z pojazdem i paliwem wynosiła 44 t. Załogę stanowili: Neil Armstrong – dowódca, Edwin Aldrin – pilot modułu księżycowego (lądownika) oraz Michael Collins – pilot modułu załogowego.
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Start nastąpił w dniu 16 lipca 1969 r. z Centrum Lotów Kosmicznych na Przylądku Canaveral. Początek lotu Apollo 11 spędził na orbicie okołoziemskiej, następnie udał się w trasę licząca 384400 km. 
Po trzech dniach Apollo 11 wszedł na orbitę Księżyca. Armstrong i Aldrin przeszli do modułu księżycowego, który został odłączony i rozpoczął historyczne lądowanie. Astronauci wylądowali na Księżycu 20 lipca 1969 roku. Wkrótce Neil Armstrong przekazał Ziemi radosna wiadomość – "Orzeł wylądował".
 Niektóre charakterystyczne dla Księżyca wielkości:
	Promień równikowy [km]
	Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni [
[image: image2.wmf]2
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	Średnia odległość Księżyca od Ziemi [km]

	1738 km
	1.62
	384 400 km


a) Oblicz, jaką najmniejszą wartość siły ciągu powinny wytwarzać silniki rakiety podczas jej startu  z powierzchni Ziemi, aby przyspieszenie rakiety było dziesięciokrotnie większe od przyspieszenia ziemskiego. Przyjmij, że siły oporu powietrza mają wartość 10% ciężaru rakiety. Narysuj odpowiedni rysunek z zaznaczeniem sił.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


b) Masa pojazdu z kosmonautami po oddzieleniu ostatniego członu rakiety nie przekracza 8t. Oblicz całkowitą energię pojazdu poruszającego się po orbicie okołoksiężycowej w odległości 111 km  od powierzchni Księżyca.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz, jaką wartość prędkości musiał uzyskać lądownik wraz z astronautami wracającymi                      do macierzystego statku podczas startu z powierzchni Księżyca. Wyjaśnij, dlaczego ta prędkość ma taką wartość.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


d) Opisz, jakim ruchem porusza się statek kosmiczny w drodze z Ziemi na Księżyc. Wyjaśnij przyczyny tego ruchu. Dlaczego więcej paliwa statek zużywa podczas lotu w stronę Księżyca niż na powrót na Ziemię.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 8 pkt.
	uzyskana:


Po misji Apollo 11 na Księżycu lądowało jeszcze pięć statków z załogą ludzką, ostatnia misja odbyła się w 1972 roku. Od tamtego czasu nikt nie lądował na "srebrnym globie".
	Nr kodu
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4. Bajka o mrówce. 
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:
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Była sobie raz bardzo mądra mrówka. Bardzo mądra jak na mrówki. Zafascynowana prawem grawitacji Newtona, postanowiła wyruszyć                     w podróż na bezmrówczą planetę. Zamknęła się w skafandrze kosmicznym, zaopatrzyła w niezbędne do życia na kilka lat produkty i „załapała” się na start jakiejś rakiety, która właśnie wynosiła na orbitę potężnego satelitę. Po trudach podróży udało jej się wydostać na zewnątrz swojej kulistej planetki. Był to jakiś, pewnie wojskowy, sztuczny satelita ziemski. Sztuczny to on tak naprawdę nie był. Był całkiem normalny i prawdziwy, kulisty i – jak mrówka na umieszczonej tam plakietce wyczytała, miał 50 m średnicy                   i masę 100 000 kg.

Tak więc, nasza mrówka o masie 1 g przywiązana do anteny radarowej mniej więcej metr nad powierzchnią (by zwiększyć pole widzenia), z notatnikiem w ręku zaczęła liczyć: Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
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a) Po nowej mojej ojczyźnie mogę poruszać się … w każdym kierunku … byle tylko nie przekroczyć … pierwszej prędkości kosmicznej, bo wtedy „wejdę na orbitę”. A wchodzenia na orbitę mrówka chciała uniknąć, bo nie po to weszła z satelitą na orbitę, aby teraz „orbitować” satelitę. Oblicz tą prędkość. Wynik podaj również w 
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. Co nazywamy I prędkością kosmiczną?
	Liczba punktów:
	maksymalna:  5 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz, ile dób ziemskich trwałoby orbitowanie satelity przez mrówkę. 

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4 pkt.
	uzyskana:


Nie były to wyniki bardzo radosne dla mrówki, która będzie musiała uważać na każdy krok. Tym bardziej, że gdy jeszcze zastanowiła się nad wartością drugiej prędkości kosmicznej…

c) Pomóż mrówce i policz wartość drugiej prędkości kosmicznej dla planety, na której mieszka. Wynik podaj również w 
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. Co nazywamy drugą prędkością kosmiczną?
	Liczba punktów:
	maksymalna:  3 pkt.
	uzyskana:


… Zrozumiała, że każdy przypadkowy podskok skończy się wylotem w przestrzeń bez możliwości powrotu na swoją planetę. Trzeba było wcześniej o tym wiedzieć – pomyślała mrówka – i uroniła mrówczą łezkę. Lecz łezka jakoś nie spieszyła się ze spadaniem. Wypisała, więc mrówka SOS na największej kartce, jaką miała, przypięła kartkę do masztu, a sama, odwiązawszy się od niego miękko wylądowała na twardym gruncie swojej dziwnej bezmrówczej planety

d) Oblicz, jak długo mrówka spadała. Wynik podaj w godzinach. Jakim ruchem poruszała się mrówka spadając w dół? Oblicz wartość siły działającej na mrówkę.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  7pkt.
	uzyskana:


Zrozumiała biedna mrówka, że tu dłużej nie wytrzyma, że tu każde nieopatrzne stuknięcie w stół może spowodować wyjście w kosmos.

Zbudziła się w dreszczach i z lekką gorączką, ale szczęśliwa, bo znów ważyła aż dwa miliniutony! Na skok z wysokości jednego metra potrzebowała mniej niż pół sekundy. Mogła biegać, bić mrówczą pięścią w mrówczy stół do woli i podskakiwać z radości bez obawy, że stanie się mrówczym satelitą Ziemi.

	Nr kodu
	


	5. Pracujący robotnik.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Robotnik pcha taczkę o masie 30 kg siłą 150 N skierowaną pod kątem 300 do podłogi, tak jak pokazuje rysunek. Współczynnik tarcia kinetycznego miedzy szafką i podłogą ma wartość 0,2.
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a) Oblicz pracę, którą wykonał robotnik, jeśli przesunął szafkę o 2 m.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 2 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz, jaka część tej pracy była potrzebna na zwiększenie energii kinetycznej szafki, a jaka na pokonanie siły tarcia?
	Liczba punktów:
	maksymalna: 7 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz, czas przesuwania szafki na drodze 2 m.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


d) Oblicz moc średnią robotnika podczas przesuwania szafki. Czy jego moc była stała podczas przesuwania szafki? Napisz równanie opisujące zależność mocy robotnika od czasu. Narysuj wykres P(t) dla przesuwającego szafkę robotnika.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 6 pkt.
	uzyskana:


Dziękuję! 

Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.

BRUDNOPIS

BRUDNOPIS

BRUDNOPIS
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